多重因素刺激国际油价显著反弹

受中东地缘政治紧张升级、美联储释放降息信号和市场期待二十国集团(G20)领导人大阪峰会采取行动缓解贸易紧张局势等多重因素影响,国际油价近日多次出现大幅上涨行情,呈现显著反弹趋势。

本周,8月交货的纽约商品交易所轻质原油期货价格累计上涨9.67%,伦敦布伦特原油期货价格累计上涨5.34%。截至21日收盘,这两大原油期货合约分别收于每桶57.43美元和每桶65.20美元。

受石油输出国组织(欧佩克)今年上半年继续执行减产协议影响,国际油价从去年末的低点反弹,纽约轻质原油期货价格和伦敦布伦特原油期货价格在今年4月下旬涨至每桶66美元和74美元上方。但在贸易紧张局势加剧和美国页岩油产量持续增长影响下,国际油价在5月中下旬显著阶段

不过,近日,两艘油轮在霍

尔木兹海峡附近遇袭、也门胡塞武装对沙特阿拉伯境内设施发起攻击、伊拉克境内埃克森美孚石油公司相关钻井设施遭袭等一系列事件,使海湾地区紧张局势加剧,引发市场对全球原油供应和运输的担忧,进而推动油价反弹。

尤其是,美国和伊朗关系持续紧张进一步推升了油价。伊朗20日宣布在霍尔木兹海峡附近击落一架美军无人机。消息引发市场担忧,国际油价随之大涨。PGE能源咨询公司发布报告说,霍尔木兹海峡这一原油和天然气的运输要道如果出现中断,其后果将极为严重。

此外,受美联储本周释放 降息信号影响,美元对其他主 要货币汇率明显下跌,也为以 美元计价的原油价格上涨提 供了支撑。

美联储19日在结束为期两天的货币政策例会后发表声明说,维持联邦基金利率目标区间不变。声明认为,美国经济面临的不确定性增加,将采取适当措施,以保证美国经济持续扩张。市场据此解读为,美联储释放"鸽派"信号,或将在短期内降息,美元指数随后走低。

另外,G20领导人大阪峰会即将于本月底在日本举行,各方普遍期待峰会采取实际行动,缓解当前贸易紧张。受此影响,市场对贸易紧张局势导致石油需求增长放缓的担忧有所缓解,人气得到提振。

新华财经分析师郑彬认 为,除宏观局势趋于缓和、地 缘政治紧张等因素外,美国能 源信息署本周公布的原油库 存降幅高于预期,反映了北美 地区季节性需求在改善,这也 对油价形成支撑。

美国PRICE期货集团高级市场分析师菲尔·弗林日前也表示,此前石油需求疲软被大幅夸大,市场对石油需求的 悲观预期都是基于短期经济数据

欧佩克成员国及非欧佩克产油国近期将商讨今年下半年的生产政策。市场人士认为,从沙特等欧佩克成员国目前传出的消息看,欧佩克仍有很大可能在下半年继续限制产量。 /新华社

货币宽松信号推涨金价至近6年来新高

受多国央行释放货币宽松信号推动,加之地缘政治风险上升,黄金作为避险投资工具的作用凸显,黄金期货价格随之升高。纽约商品交易所20日黄金期货市场交投最活跃的8月黄金期价比前一个交易日上涨48.1美元,收于每盎司1396.9美元,涨幅为3.57%,创下2013年以来最高收盘价。

金银保险库公司研究主管阿德里安·阿什表示:"全球央行都在准备降息并重新进入量化宽松时代,黄金脱颖而出成为抵御通胀、应对通缩的唯一避险资产。"

美联储19日在结束为期两 天的货币政策例会后发表声 明说,维持联邦基金利率目标 区间不变。据悉,在5名美联储理事和12名地方联储行长中,有7人预计到今年年底美联储将降息50个基点,另有1人预计将降息25个基点。

美联储的声明认为,美国 经济面临的不确定性增加,将采 取适当措施,以保证美国经济持 续扩张。市场据此解读为,美联 储释放"鸽派"信号,或将在短期 内降息。这引发美元指数下跌, 助推黄金期价大幅上涨。

与此同时,日本央行20日 在结束为期两天的金融政策 决策会议后宣布,维持目前的 超宽松货币政策不变。日本央 行同时表示,这一政策将至少 维持至2020年春季。

日本央行行长黑田东彦

表示,由于贸易环境恶化,世界 经济下行风险加大,央行将密 切关注贸易保护主义动向。

欧洲方面,欧洲央行6日 在6月货币政策会议上对其利 率前瞻指引作出调整,宣布维 持现行利率水平不变,并至少 持续到2020年上半年。

经济学家指出,伴随世界经济增长势头放缓,欧元区短期内已不可能加息,而从近期相关利率产品的交易情况看,投资者甚至预测欧洲央行会在2020年下半年降息。

随着全球经济增长动能减弱,澳大利亚、印度等多国央行已转入降息通道。分析人士认为,一些央行选择在当下释放宽松信号,提升流动性,将利好

金融市场,稳定投资者信心。

此外,近期美国和伊朗关系持续紧张,导致地缘政治风险上升,这也令市场避险情绪升温。据伊朗官方媒体伊斯兰共和国通讯社20日消息,伊朗伊斯兰革命卫队当天在霍尔木兹海峡附近击落一架美军无人机。美国官方随后证实无人机被击落,但称这架无人机当时位于国际空域。

对此,扎纳金属公司的一名分析师说:"伊朗宣布击落美国无人机的消息重新点燃了美国对伊朗采取严厉制裁措施的可能性,这引发投资者普遍担忧,从而进一步提升对黄金的避险投资需求。"

/新华社

美联储释放降息信号 美元连续多日走软

美联储19日在结束为期两天的货币政策例会后发表声明表示,美国经济面临的不确定性增加,将采取适当措施,以保证美国经济持续扩张。市场据此解读为,美联储释放"鸽派"信号,或将在短期内降息,这引发美元指数下跌。

同时,近日美国与伊朗紧张关系升级引发外汇市场避险需求提升,助推美元对日元走软。日元对美元汇率在21日早间一度为107.045:1,为今年1月初以来最低点。本周,美

元指数从美联储会议前的窄幅波动"观望"转为会议之后连续显著下跌。

美联储19日发布的声明还说,维持联邦基金利率目标区间不变。美联储主席鲍威尔在当日举行的记者会上表示,尽管采取更宽松货币政策的理由更充分,美联储需要看到更多不确定性才会采取降息措施。他说,降息的力度取决于今后数据的情况。

金融服务公司道富集团 北美宏观策略负责人李·费里 奇表示,无疑市场认为美联储 的立场转为"鸽派",这是卖出 美元的理由。费里奇认为,鲍 威尔为7月份打开了降息之 门,市场对此已存在预期。

美银美林19日发布的报告说,美联储虽然维持联邦基金利率不变,但传递了下一次将降息的信息。更"鸽派"的美联储强化了债券收益率走低和收益率曲线变陡的观点,并预示着美元将在今年下半年走软。

瑞银集团财富管理全球 首席投资官马克·黑费尔认 为,6月底在日本举行的G20峰 会和美联储公开市场委员会7 月份例行议息会议是近期市 场波动的两个重要催化剂,将 对今年下半年的市场起到塑 造作用。他预计,如果美国经 济数据不发生重要变化,美联 储很可能在7月份会议上降 息,以兑现其致力于避免经济 衰退的承诺。

此前,欧洲央行行长德拉吉18日表示,如果通胀没有回到目标位,欧洲央行将再次放松政策,下调利率是欧洲央行未来应对风险的政策选项之一。

/新华社

北约欲宣布"太空"为新战场

多名高级外交官披露,北 大西洋公约组织有意年底宣 布把"太空"列为一种新战场, 与陆、海、空、计算机网络并列 为战场领域。

北约成员国定于12月3日至4日在英国首都伦敦召集会议,届时将正式认定:不仅可以在陆地、空中、海洋和计算机网络发动战争,还能够在太空发动战争。

一名北约高级外交官告诉记者:"有一种共识,我们应该

把太空算作战场。伦敦峰会是 正式宣布这一决定的最佳场 合。"不过,这名官员提醒,相 关政策仍在商讨制订过程中。

消息人士说,美国总统唐纳德·特朗普预期参加伦敦峰会,而北约最新动向旨在向美方展示:北约没有过时,能够继续充任美国的靠谱盟友。

特朗普曾批评北约"过时", 认定美国在北约"负担过重",催 促其他成员国增缴"份子钱"。他 主张"美国优先",就任后下令美 国退出多个国际组织和多边协议,包括伊朗核问题全面协议和应对气候变化的《巴黎协定》。

不少欧洲盟友担心,尽管 美国实际是北约"老大",特朗 普可能在12月伦敦峰会上再次 质疑北约存在的价值、逐一批 评北约盟友。北约因而急欲有 所作为,向美国证明自身价值。

智库机构"欧洲之友协会"分析师、前北约官员杰米·谢伊认为:"不管谁控制住太空,就同时控制住陆、海、空发

生的一切。控制不住太空,就控制不住其他战争领域。"

今年2月,特朗普签署《第四号太空政策指令》,责成国防部起草组建"太空军"法案,把这一新军种暂时归入空军辖下。他当时说,太空是"未来"和"下一步","我们不得不做好准备"。

不少分析师随后批评美国组建太空军性价比过低,可能引发太空军备竞赛,无助于保障美国安全。/新华社

海湾剑拔弩张

航空运营商 改道绕路

伊朗在霍尔木兹海峡附近 击落一架美军无人侦察机后, 美国联邦航空局下令禁止国内 航空运营商飞经事发空域,以 免遭受误击。其他国家航空运 营商21日相继宣布更改航线, 避开素有海湾咽喉之称的霍尔 木兹海峡上空。

美国联邦航空局20日警告:"地区紧张局势和军事行动进一步升级,给美国民航运营商带来风险,(客机)可能被误判或误认(为军机)"。

美联社报道,联邦航空局 上月发布一份警示,提醒民航 小心被伊朗的高射机枪手误认 为军机。伊朗当时斥责美方这 一说法。

向航空运营商提供安全指导的"全覆盖"安保集团说,一旦伊朗使用的防空系统出现失误,民航客机可能被误认为军事目标,因而应该避免这一区域。

美国联合航空公司、美国航空公司、达美航空公司20日宣布旗下航班将绕开伊朗领空。澳大利亚澳洲航空公司、英国航空公司、荷兰皇家航空公司、德国汉莎航空公司21日陆续宣布旗下航班将绕开霍尔木兹海峡和阿曼湾上空。

总部位于海湾国家的阿联 酋航空公司、卡塔尔航空公司 和阿提哈德航空公司的业务可 能受到美方禁飞令影响。前两 家企业尚未作出回应,后者说 有应急预案。

伊朗伊斯兰革命卫队20日 宣布击落一架侵人伊朗领空的 美国无人驾驶侦察机。美国否 认这一说法,称事发时无人机 在国际空域。

伊朗21日传唤代表美国在 伊朗利益的瑞士大使,抗议美 方军机入侵。美国与伊朗1980 年断绝外交关系,至今没有复 交。美国在伊朗事务由瑞士大 使馆代理。

伊朗革命卫队航空航天武装力量司令阿里·哈吉扎德21日接受伊朗国家电视台采访时说,革命卫队向美军无人机发射导弹前"屡次警告",但对方没有回应。

伊朗国家电视台播放了据 称从伊朗水域打捞起的美军无 人机残骸画面,疑似RQ-4型 "全球鹰"无人机的外壳,但镜 头里没出现电线、电路板和电 子设备碎片。

过去几年,伊朗声称"捕获"多架美国无人机,包括一架疑似属于美国中央情报局的RQ-170型"哨兵"无人机和至少3架波音公司研制的"扫描鹰"无人机。2014年,伊朗声称参照RQ-170"哨兵"无人机成功复制并测试自产无人机。

一名不愿公开姓名的美国政府官员告诉美联社记者,美军20日晚做好对伊朗境内目标发动有限军事打击的准备,但相关命令"突然"被撤销。

《纽约时报》以多名高级官员为消息源报道,总统唐纳德·特朗普授权军方格林尼治时间20日23时报复性打击伊朗雷达、导弹等目标,战机和战舰准备就绪,但听取内部激烈讨论后改变主意、取消命令。

/新华社